

# "阳光玫瑰"让生活更阳光

盛夏来临,来自东北的赵晓志在 平和县秀峰乡秀峰村迎来他的收获季 一"我的'阳光玫瑰'开始采收上市 啦!"7月7日,笔者在赵晓志的葡萄园 里看到,一串串鲜脆欲滴的葡萄挂满 枝条。仅他身后的一株葡萄树上,便挂 立着三四十串待摘的果实(如图)。

赵晓志曾是海军战士,退役后成 为海员,事业顺风顺水,把家安在厦 门,孩子学业有成,一家人其乐融融。 然而,二十年的海员生涯,他却放不 下一个"葡萄梦"

"我是辽宁锦州人。在我们那里, 葡萄好比平和的蜜柚一样,是当地的 传统优势产业。"从小在葡萄园长大 的赵晓志,每次出海作业孤独时,就 会想起老家的葡萄园。恰巧2020年 秋,秀峰乡到厦门开展招商引资活 动,了解到有块地可以种葡萄时,赵 晓志随即赶到秀峰乡实地了解情况, 并且也没和家人商量就签下合约。

"跑到山里种葡萄,真是不可理 喻。"妻子吴永华对赵晓志的"葡萄 梦"并不苟同,但这并未打消赵晓志 的创业念头

"我要做自己喜欢做的事!"2020 年底,赵晓志辞去原来的船务工作, 只身从厦门来到平和秀峰山区创业。 面对近百亩抛荒的百香果园,他和几 位务工人员一起参与旧园整改、果园 清理和栽种。有20多年船务水电修 理经验的他,自己设计并铺设近百亩





展开。除此,还要时时观察葡萄长势,

记录当地地温和气温等资料。"葡萄

对气候敏感,福建和辽宁气候差别太

大,我必须了解气候变化,才能种出

成荫的地方,赵晓志的葡萄长势喜

人,经过近一年的精心栽种,又经过

冬剪,第二年春,葡萄树如期发芽、开

花,只要做好花期的保果,起码有两

三万斤近百万元收入。然而,突如其

来的疫情打乱了他的节奏。"2022年

当地因疫情封控,请不来老家的技术

工人来保果,当地又没这种保果的技

术工人,造成大面积落果,一下子损 失三分之二。"那阵子赵晓志和家人

日日夜夜穿梭于葡萄园里保果,总算

让

暑

期

有

有

功夫不负苦心人,在闽南这插柳

好葡萄。"赵晓志说。

葡萄园的水电工作,水灌和滴灌全部 自己一手操弄。从原来船务师傅工变 成田园里的农民工,短短几个月,人 晒黑了,体重也从170多斤降到130 多斤,"但我觉得瘦些好,原来偏高的 '三脂'降到正常了。瘦下来,精神变 得更充沛。"赵晓志说。

赵晓志一门心思投入葡萄园创 建,半年便完成了近百亩葡萄园的标 准化改造种植。2021年夏天,原本抛荒 的百香果园变成绿藤藤的葡萄园。看 到丈夫铁心要在山区种葡萄,吴永华 怕他一人吃不消,辞去城里高薪的导 游工作,陪他一块打理葡萄园。一同到 来的还有赵晓志的老岳父吴学进。

得到家人的理解与帮助,赵晓志 铆足劲要大干一场——给葡萄搭架、 施肥、打药、除草、修剪,包括给大棚

秀峰山区的温差大,很适宜种植 葡萄。通过两年多的摸索,赵晓志总 结了一套适宜当地葡萄种植的经验 因有前车之鉴,又恰逢疫情已经放 开,春节一过,赵晓志便从老家辽宁 请来技术工人助阵保果。赵晓志介 绍,保果的关键在定枝,定枝定得好, 一株葡萄一年可产四五十串葡萄, "从老家请了6位师傅,从今年3月干 到5月,主要帮忙定枝,要每18厘米 左右定一结果枝。"而葡萄的花期就 那么短短几天,在那关键时期,今年 4月,赵晓志又从云南请了10位工人 帮忙保果,"按目前的挂果量及市场 行情,今年起码有三四万斤至少也有 百万元收成吧,可以收回当年的成

种植讲究效益,赵晓志却选择原 生苗种植,产量和效益明显要慢于嫁 接苗,然而赵晓志却有他的看法:"短 期看原生苗比嫁接苗的葡萄要晚一 两年高产,但五六年过后,它就会超 过嫁接苗的效益,更重要的是品质比

赵晓志的葡萄园里种有妮娜皇 后、深红无籽、巨峰一号等几十种葡 萄,很多都是市场上的"新宠"。他优 中选优再推广种植。阳光玫瑰产量 高,市场价格稳定,成了他目前的主 打品种。回想三年前的选择时,赵晓 志一点也不后悔,表示虽然每天在葡 萄园里忙得不可开交,但内心安静, 生活充实。"'阳光玫瑰',让我的生活 更阳光!"

⊙黄水成 王婷 曾嘉凯 叶煜彤 林静 文/图

投稿邮箱

sh2529681@126.com

岳口社区党员志愿者辅导孩子阅读

⊙郑文典 杨丽荣 文/图

7月11日, 芗城区巷口街道新时代文明实践

所联合新华东社区新时代文明实践站、新锋社区

新时代文明实践站、岳口社区新时代文明实践站

开展DIY汉堡、包子活动,组织社区党员志愿者

和儿童一起快乐动手制作汉堡、包子,并穿插未成

年人保护知识宣传,辅导孩子们阅读、下围棋,帮

助孩子们体验劳动乐趣、收获科学知识、提升安全

防范意识、充实暑假生活。

#### "熊孩子"手卡钢管 消防员贴心解围

本报讯(记者 李润 通讯员 郑 伟帅 王一雄 文/供图)"您好,能帮 忙把我孩子手指上的钢管取下来吗? 我们用肥皂水、剪刀剪、手拔都拔不 出来,孩子的手指头已经肿起来了。" 7月10日17时50分左右,一名男孩在 家人的陪同下匆匆赶到龙海区消防 救援大队求助。经过消防员十多分钟

的专业救助,男孩终于脱险。 男孩手指顶着一根"金箍棒", 原来是男孩在家贪玩,将手指伸进 不锈钢钢管里,没想到一下子就被 卡住拔不出来,家人尝试多种方法 都无法将手指取出。由于被卡时间 较长,血液循环受到阻碍,已经淤血 浮肿。消防救援人员展开施救,使用 角磨机把钢管长端先剪掉取下。因 钢管内壁紧贴手指,每动一下都揪 心的疼,加上男孩因恐惧不太配合 施救,增加不少救援难度。期间,消 防救援人员不断安慰男孩,减轻他 的心理抵触和疼痛感,并持续使用 剪刀对钢管进行剪切。

经过15分钟的紧张救助,只听 "咔嚓"一声,钢管被剪开,男孩手指 脱离束缚,一旁的家长悬着的心也 终于落下,对消防员连声感谢,并将 男孩带往医院做进一步检查。

消防部门提醒:当前正值暑假 期间,家里的洗衣机、栏杆、电梯等 生活中随处可见的设备,稍不留意 就会变成伤害孩子的"凶手"。家长 应高度重视,多给孩子灌输安全意 识,比如不玩火、防被卡、防溺水、防 高空坠落,让孩子们知险不冒险,过 一个平安快乐的暑假。



货车高速路爆胎 满车西瓜碎一地



本报讯(记者 李立平 通讯员 林金山 杨举忠 文/图)7月7日14 时35分,在漳武高速漳州段距漳 州港尾收费站3公里处(往厦门方 向)发生一起小型货车爆胎甩尾事 故,事故造成货物西瓜撒落一地, 通行车道受阻。漳州高速清障中心 东园站接到报警后,迅速派人赶往

一小型货车逆行方向横停在两 快车道之间,西瓜碎片撒落一地,路 过车辆纷纷紧急避让。清障员做好 布控,并将撒落到主车道上的西瓜 及碎片清理到路侧,方便其他车辆 通行,随后与现场人员将完好的西 瓜重新装上货车。现场很快清理干

净,爆胎货车用清障车拖离高速公 路,道路恢复正常通行。整个救援过 程用了近一个小时。

据了解,驾驶员拉一车西瓜前 往厦门销售。由于轮胎磨损严重,心 存侥幸的驾驶员以为多跑一趟也没 事,没想到开到事发地点时发生爆 胎。事故造成一车西瓜几乎全部损 坏,万幸的是没有人员受伤。

漳州高速提醒:出行前一定要 对车辆进行检查,确保车况良好再 出行。驾驶过程中遇爆胎等突发情 况时,要紧握方向盘,不要慌张,慢 慢减速,将车缓慢停下来,切记不要 猛打方向、猛踩刹车,以免造成更严

#### 钓鱼途中起贼心 姐夫舅子同获刑

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 颜丽月 黄思佳)姐夫、舅子一同去 钓鱼,路过机砖厂竟起了贼心,偷盗 厂内设备。近日,经龙海区人民检察 院提起公诉,被告人普某、杜某均因 犯盗窃罪被判处拘役五个月,并处 罚金1000元。

普某是杜某的姐夫,两人经常 开车去钓鱼。2022年5月29日凌 晨,普某载着杜某又去钓鱼,返程 途中路过漳州台商投资区角美镇 某机砖厂,见四下无人,便下车进 去厂棚内,想偷点东西变卖,无奈 未携带工具无功而返。此后,普某 和杜某准备好工具,连续于6月2 日、6月4日凌晨到上述机砖厂,将 放置在场内的钢管、铁皮、铁板、螺 丝等偷走变卖。6月5日晚,两人偷 了电机、轴承、槽钢等,被当场查 获,经鉴定共值2100余元。到案 后,被告人普某、杜某如实供述自 己的罪行。

#### 遗失声明

▲漳州弘丰物流有限公司不慎 遗失闽E82298货车的中华人民共和 国道路运输证,证号:350603204342, 声明作废。

▲父亲陈进林、母亲蔡美丽不慎 遗失第三孩儿陈梓钰的出生医学证 明,出生证编号:U350025174,现声 明作废。

▲父亲吴振云、母亲方小萍不慎 遗失第一孩儿吴锐杭的出生医学证 明,出生证编号:V350275836,现声 明作废。

▲欧小兰(身份证号码: 350626197912210085 不慎遗失在漳 州市东山鑫海阳工艺家具有限公司 工作期间的《福建省失业保险个人缴

费凭证》壹本,声明作废。 ▲芗城区郑泽权不慎于2023年 6月21日遗失第二代居民身份证,证 号:350602200410171016号(有效期 限:2020年4月17日至2025年4月

▲漳州市红益汽车轮胎有限公 司职工蔡少娜不慎遗失职工养老保 险 手 册,社会保障号码: 350600197307111528,声明作废。

17日),声明作废。

▲龙文区蔡俊怀不慎于2023年 7月10日遗失第二代居民身份证,证 号:35060320050714001X号(有效期 限:2023年6月29日至2033年6月 29日),声明作废。

▲漳州天佑物流有限公司不慎 遗失车号:闽E8835挂重型普通半挂 车的道路运输证,证号:闽交运管漳 字350603202240号,声明作废。

▲漳州市第九中学不慎遗失福 建增值税普通发票壹张(一式二联), 十万元版,发票代码:035002200104, 发票号码:08285383,其中(第二联) 发票联声明作废。

▲漳州市第九中学不慎遗失福 建增值税普通发票壹张(一式二联), 十万元版,发票代码:035002200104, 发票号码:08285384,其中(第二联) 发票联声明作废。

遗失声明 坐落于漳州 市龙文区步文镇 坂上村,业主黄文杰遗失(权属材 料)漳州市龙文区房屋征收补偿协

议书长福片区02地块(坂上村)(编

号)201705000720,现声明作废。

声明人:黄文杰 2023年7月11日

### 讲述谷公故事 追思红色记忆



原谷文昌警卫员何坤禄(左一)向老党员们讲述"谷文昌与东 山保卫战"的故事

本报讯(谢汉杰 文/图)"今年7月 16日是'东山岛保卫战'胜利70周年纪 念日。我向大家讲述'谷文昌与保卫战 的好故事!"近日,在前何村"谷文昌红 色教育专线教学点""谷文昌与保卫战 展馆前,东山县前楼、樟塘、杏陈三个镇 的退休干部党员,聆听原谷

何坤禄讲述"谷公"故事。 83岁的何坤禄曾经担任谷文昌警 卫员六年多,是东山县委宣传部聘任多 年的谷文昌事迹义务宣讲员。

1953年7月16日凌晨,台湾国民 党军出动海陆空部队1.3万多人进犯东 山岛。战斗一打响,时任县长、支前总指 挥的谷文昌带领全县干部、民兵和群 众,奔赴一线,奋勇支前和杀敌,军民同 仇敌忾,为东山保卫战胜利立下大功 劳。老党员们聆听谷文昌一个个英勇抗 敌的故事,注视墙上文字和珍贵老照 片,追思那段不能忘却的红色记忆。

老党员们还参观了前何村"文昌泵 ""谷公井"等项目。何坤禄说,东山保 卫战胜利后,谷文昌带领群众大力发展 盐业生产、兴修水利、造林植树。1962 年至1963年,东山出现历史上罕见的 特大旱灾,人畜饮水困难。谷文昌蹲点 前何村,发动村民挖了21口大水井,至 今仍在发挥作用。

这次"学谷公、缅先烈、增党性、立 新功"活动,给老党员带来了一次思想 再"充电",精神再"补钙",汲取奋进新 时代的智慧与力量。

### 读中华经典

本报讯(记者 李润 通讯员 林菁 菁)7月8日,由市文旅局主办,市图 书馆和漳州人民广播电台承办的 "扬帆起航新征程"——第五届福建 省"读中华经典 颂时代华章"诵读 比赛漳州赛区选拔赛落幕。经过专 业评委评选,少年组和成年组各12 组优秀诵读作品从众多报名作品中 脱颖而出。

"选手们诵读的题材丰富多样,每

## 颂时代华章

良好氛围。

件作品都充盈着正能量。"现场评委老 师说。参赛选手们声情并茂的朗诵,赢 得观众一阵阵的掌声。"部分优秀作品 将代表漳州市参加8月在福州举办的 省赛复赛以及9月的决赛。"市图书馆 馆长蔡宇飞表示,此次大赛的举办,对 推动全民阅读,弘扬中华优秀传统文 化,增强文化自觉和文化自信具有积极 的意义,同时也进一步营造全民阅读的

新华东社区党员志愿者带领孩子们制作汉堡

#### 多彩 金銮湾

天色渐暗,在东山县金 銮湾海面上繁星点点的灯 光五颜六色点亮了海湾,一 艘艘小渔船正在湾内灯捕 小管。在黄昏晚霞的衬托下 风景美不胜收。

梁健 摄影报道